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Мета: розкрити поняття «толерантність», показати певні спектри (рівні) толерантної поведінки людини, розвивати адекватну самооцінку, вміння працювати в групах, виховувати спостережливість, уважність до інших людей.
Обладнання: «пам’ятки з толерантності», роздатковий діагностичний інструментарій.
Поняття: толерантність, терпимість, рівні толерантності (витримка, відсторонення, доброзичливість).
Хід заняття
I. Вступне слово 
Французький філософ-просвітитель XVIII ст. Ф. Вольтер сказав: «Ваші ідеї мені глибоко осоружні, але я віддам життя за право їх виголошувати!»
Погодьтеся, що досить важливо терпимо, з розумінням, толерантно ставитися до поглядів, переконань, думок, традицій інших людей.
 У сучасному суспільстві відбувається багато конфліктів — релігійних, міжнаціональних, воєнних. В Україні як багатонаціональній державі з розмаїттям культур і релігій терпимість до сприйняття іншого, часом несхожого, є головним чинником внутрішньої стабільності й мирного розвитку. Ще недавно на Львівщині були конфлікти між православними і греко-католиками; в незалежній Україні є багато партій різного спрямування; в наш час багато людей агресивних, недобрих одне до одного; газети і телебачення розповідають про жахливі події, коли батьки вбивають дітей, підлітки — один одного тощо.
Ми живемо в складний і неспокійний час, а причини занепаду нашої моралі ми пояснюємо, виправдовуємо економічною та екологічною кризами, недоліками ринкових стосунків, зубожінням тощо. Глобальні проблеми, що їх має розв'язувати людство, дедалі загострюються, а конфлікти стають усе небезпечнішими, і тому зростає усвідомлення необхідності співпраці людей і привабливість ідей толерантності. Ми дуже довго жили в тоталітарному суспільстві, й тому нам дуже нелегко, але й дуже важливо стати толерантними.
Події, що відбуваються в світі останнім часом, потребують мобілізації зусиль для боротьби з тероризмом, расизмом, нетерпимістю.
Агресивність, конфронтація, відчуженість мають поступитися місцем толерантному ставленню людей одне до одного, взаєморозумінню й довірі. 

Нині толерантність — яскравий показник міри демократичності кожної окремої держави й одна з умов її розвитку. Політична толерантність є основою для плідних міжнародних відносин.
Ідеї толерантності стали актуальними не сьогодні. Стаття 1 Загальної декларації прав людини (1948 р.) проголошує: «Всі люди народжуються вільними і рівними у своїх гідності та правах».
ІІ. Поняття про толерантність
Останнім часом слово «толерантність» набуло значної популярності.
У перекладі з латинської tolеrаnсе означає «терпіння».
· Це слово в медицині знають як здатність організму переносити вплив тих чи інших чинників. 
· У суспільстві це означає терпимість до інших думок, поглядів, традицій тощо. Складність розуміння толерантності полягає в його різному значенні в різних культурах.
· В Англії толерантність — готовність і здатність без протесту сприймати особистість або річ. 
· У Франції — повага до свободи іншого, його способу мислення, поведінки, політичних і релігійних поглядів. 
· У Китаї бути толерантним — означає виявляти великодушність щодо інших.
· В арабських країнах толерантність — це прощення, прихильність, терпіння до інших.

Отже, на підставі перелічених значень ми розглядатимемо толерантність як повагу й визнання рівності, відмову від домінування й насильства, визнання розмаїття людських культур, норм і вірувань.

Ви, мабуть, пам'ятаєте події, що останнім часом сколихнули світ. Це трагедія в Америці 11 вересня 2001 року, захоплення заручників у театральному комплексі на Дубровці в Москві, війна в Чечні, війна на Балканах і т.ін.
— У чому причини цих подій?
— Що, на вашу думку, може бути причиною конфліктів, неповаги, насильства й нетерпимості?
(Це проблема релігії, проблема національності й раси, проблема соціальних відмінностей, проблема віку, тендерна проблема, проблема різних погялдів, проблема батьків і дітей, проблема зовнішності, проблема спілкування серед однолітків тощо.)
Спираючись на загальне визначення поняття «толерантність», спробуйте визначити терміни: етнічна толерантність, рілігійна толерантність, політична толерантність. 
Свою терпимість, розуміння ми можемо проявляти по-різному, можна сказати, на різних рівнях:
•  відсторонено, без зайвої критики;
•  витримано, спокійно, вичікуючи компромісного для усіх варіанту;
• доброзичливо, активно розуміючи мотиви такої поведінки людини, намагаючись допомогти в разі необхідності.
Для того щоб досягти успіху в житті, не витрачати сил на конфлікти, «побутові війни», доцільно сформувати в собі толерантність як рису характеру.
III. Анкетування «Ваш рівень толерантності»
На якому рівні така риса як толерантність розвинена у вас, допоможе з'ясувати дана анкета. Виберіть свій варіант відповіді, проаналізувавши 5 ситуацій. Зверніть увагу на те, якому рівню толерантності відповідає обраний вами варіант відповіді.
Анкета
1. Дмитро має нетипову для хлопця зачіску — занадто довге волосся. Як поводитися тим, кому такий стиль не подобається?
а) постійно демонструвати своє невдоволення, негативне ставлення, в різкій формі рекомендувати змінити зачіску;
б) вимагати дотримуватися на заняттях у школі загального стилю одягу та зачіски;
в) виходити з того, що людина має право на самовираження й може робити що завгодно зі своїм волоссям.
2. Оксана часто пропускає уроки без поважних причин. Як ставитись до цього?
а) засуджувати ці вчинки учениці;
б) вважати, що це — особиста справа Оксани і не втручатися;
в) з розумінням поставитися до проблем Оксани і поступово заохочувати її до навчання.
3.Вадим постійно виявляє неповагу до інших, брутальність до своїх однокласників. Що робити?
а) відповідати брутальністю на брутальність;
б) прагнути уникати спілкування з Вадимом;
в) з'ясувати мотиви такої поведінки, проводити з хлопцем роз'яснювальну роботу.
4. Ваша подруга одягла на вечірку вбрання, яке їй не личить та й недоречне на даному заході. Що ви зробите, аби ваша подруга не була посміховиськом?
а) запропоную ультиматум: або вона переодягається, або йде відпочивати одна;
б) натякну, що вона має кумедний вигляд;
в) коректно вкажу їй на недоречеість такого вбрання.
5. Ви — прихильниця здорового способу життя. Ваш молодший брат не робить зарядки, палить, нераціонально харчується. Що ви робитимете?
а) розповім батькам: нехай вони вирішують, що робити;
б) зроблю вигляд, наче нічого не помічаю;
в) пояснюватиму переваги здорового способу життя й залучатиму до спільних занять спортом.
Оцінюємо отримані результати: а) — 1 бал, б) — 2 бали, в) — 3 бали.
Підраховуємо загальну кількість балів.
•   Якщо у вас 5 балів — ви досить категорична, негнучка, нетерпима до інших (їхньої зовнішності, поглядів, думок). Маючи таку позицію, ризикуєте залишитися самотнім! Розпочніть з обдумування такого вислову: «Всі люди різні — не кращі й не гірші, а просто різні».
• Якщо ви набрали від 6 до 10 балів, то характеризуєтесь як дещо відсторонена особистість із життєвим принципом: «Моя хата — скраю, я нічого не знаю» або маєте велику витримку щодо поведінки, думок, традицій інших людей. По-перше намагайтеся визначити «межу» вашої терпимості! По-друге, зважте, аби вас не називали надто байдужою людиною!
• Сума балів становить 11—15 балів? Прийміть вітання! Ви — толерантна особистість, цінуєте людей, поважаєте їхні почуття, переконання, незалежно від того, чи збігаються вони з вашими. Зберігайте «своє обличчя»!
IV. Групова робота
1. Мабуть, кожному з вас час від часу доводилося ставати жертвами нетолерантної поведінки. Кожен по-своєму виходив з такої ситуації: хтось ображався, хтось «давав здачі», хтось шукав конструктивне вирішення.
Згадайте кожен схожу ситуацію й запропонуйте її нам як приклад (3—5 хв).
2. Після чого вибирають декілька цікавих ситуації (перевагу віддають внутрішнім шкільним конфліктам, запропонованих самими учнями, і пропонують обговорити їх у групах за технологією «Акваріум».
Одна з груп сідає в центрі класу. Групі пропонують уголос протягом 3—4 хв обговорити схему толерантної моделі виходу з проблемної ситуації. Учні, що сидять у зовнішньому колі, слухають, не втручаючись у процес обговорення. По закінченні відведеного часу група повертається на своє місце, а всі учасники з'ясовують, чи погоджуються вони з думкою групи, чи був цей «суд» толерантним і чи можна бути толерантним у цій ситуації. На таку бесіду відводять не більш як 2—3 хв. Після цього місце в «Акваріумі» займає інша група, що обговорює наступну ситуацію.
Приклади конфліктних ситуацій:
1. Молодша сестричка обмалювала твої зошити ручкою.
2. Мама вичитує тебе в присутності друзів за те, що ти неохайний.
3. Твої друзі пішли на концерт улюбленої групи без тебе, нічого тобі не сказавши.
4. Учитель без причини звинуватив тебе в тому, що контрольну роботу ти списав у сусіда.
5. Ти домовився з другом про зустріч, чекав його півгодини, а він не з'явився.
3. Розгляд проблеми інвалідів.
Говорячи про толерантність, не можна оминати ще однієї проблеми – проблеми інвалідів. Прослухайте дані матеріали про сліпоглухонімих людей
Елен Адомс-Келлер (1880—1968). Народилася в США. В півторарічному віці захворіла на менінгіт, втратила зір і слух. Стала свавільною, некерованою. Мати Елен не могла дати собі ради. Дізнавшись, що в школі Перкенсона навчають таких дітей, вона написала туди. Анна Сулівен, викладач цієї школи, погодилася приїхати в сім'ю Келлер і виховувати дівчинку. Вона не розлучалася з Елен до її смерті. Дитина навчилася розуміти світ, писати і навіть говорити. За 50 років Елен Келлер написала 15 книжок, які було перекладено всіма мовами світу. Ось назви деяких:
1902 — «Історія мого життя»
1903 — «Світ, у якому я живу»
1911 — «Оптимізм» 
1926 — «Мій ключ до життя»
Вона знала 4 мови, цікавилася психологією.
Ольга Скороходова (1911—1982). Народилася в Херсонській області. Сирота. У 8 років захворіла на менінгіт, втратила зір, потім слух. Харківський професор Соколянський забрав її з інтернату для сліпих. Він відтворив її мову; вона змогла закінчити середню школу в Харкові, згодом отримала вищу освіту. 1961 року стала кандидатом педагогічних наук. Написала 3 книжки — «Як я сприймаю навколишній світ», «Як я уявляю навколишній світ», «Як я розумію навколишній світ».
Це звичайно одиничні випадки. У більшості випадків такими дітьми практично не займаються.
1.  Що вас найбільше вразило?
2.  Як можна назвати суспільство, яке не турбується про інвалідів?
3. Зробіть усі можливі висновки.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
· інвалідом може стати кожен; 
· ми раніше думали, що сліпоглухонімі діти  -- це  люди, що ведуть рослинний спосіб життя, а вони так багато можуть (якщо їх підтримати);    
· нас вразила самопожертва Анни Сулівен, яка  все життя виховувала чужу дитину-інваліда; 
· це не люди — інваліди, а суспільство, яке не турбується про них — суспільство-інвалід.  
Матеріали для роздумів
У стародавній Спарті кволих дітей викидали у  прірву.
4. Емблема толерантності
Групам пропонують зобразити на аркушах ватману емблему толерантності й прокоментувати її. Емблеми прикріплюють на дошці. Визначають, яку з емблем можна визнати найкращою
V. Соціологічне бліцопитування «Хто є «міс», «містер» толерантність класу? »
Толерантність людини (людей) є найважливішою умовою злагоди і в класному колективі. Адже соціальні взаємини постійно змінюються, породжуючи то гармонію, то однобічну перевагу, а іноді й зіткнення безпосередніх інтересів.

Хто у вашому класі мирно співіснує з однокласниками, враховує думки, інтереси, переконання інших, тобто хто є найтолерантнішим, допоможе з'ясувати бліцопитування.

Протягом 2—3 хвилин відбувається письмове опитування.
Школярі, які хочуть, стають членами лічильної комісії, підраховують голоси, оголошують «містера» та «міс-толерантність класу», вручають символічні грамоти тощо.
VI. Підсумок заняття. Вручення «Пам’ятки з толерантності» 
Сьогодні  ви ознайомилися з поняттям «толерантна особистість», продіагностували себе, вирішили не одну конфліктну ситуацію. Давайте спробуємо разом заповнити пелюстки квітки «Толерантність» рисами-синонімами. 

Можливі варіанти:
· терпимість
· доброзичливість
· мудрість
· чуйність
· відповідальність
· взаєморозуміння
· людяність
· небайдужість
· об’єктивність
· взаємоповага

— Чи допоможуть отримані на сьогоднішньому занятті знання вийти з неординарних, критичних ситуацій?
Дякую за активну, ефективну роботу, зацікавленість на сьогоднішньому занятті. Прагніть бути толерантними!
Для цього намагайтеся дотримуватись рекомендацій, побажань «Пам’ятки з толерантності»:
· будьте готові до того, що всі люди різні — не кращі й не гірші, а просто різні;
· навчіться сприймати людей такими, якими вони є, не намагайтесь змінити в них те, що нам не подобається;
· цінуйте в кожній людині особистість і поважайте її думки, почуття, переконання, незалежно від того, чи збігаються вони з нашими;
· зберігайте «своє обличчя», знайдіть себе і за будь-яких обставин залишайтеся самим собою. 
· толерантна особистість не припускає позиції «вище» або «нижче» стосовно іншого, а передбачає наявність позиції «поряд». Пам'ятайте про це.
Тож будьмо врівноваженими, доброзичливими, добрими та уважними у ставленні одне до одного, тобто толерантними!
ЦІКАВІ ДУМКИ ВИЗНАЧНИХ ЛЮДЕЙ ПРО ТОЛЕРАНТНІСТЬ
Щаслива людина та, яка дарує щастя найбільшій кількості людей.
(Дені Дідро — французький філософ-просвітник, 1713 — 1784 рр.)
Ваші ідеї мені глибоко осоружні, але я віддам життя за ваше право їх виголошувати.
(Вольтер — французький просвітник XVIII ст.)
Байдужість — це параліч душі, передчасна смерть.
(А. Чехов — російський письменник.)
Той, хто хоче обвинувачувати, не повинен поспішати.
 (Мольєр — французький драматург XVII ст.)
Ображаючи іншого, ти не турбуєшся про самого себе.
(Леонардо да Вінчі — великий італійський живописець, скульптор, архітектор, учений, 1452 — 1519 рр.)
Людина, яка робить інших щасливими, не може сама бути нещасною.
(Гельвецій — французький філософ XVIII ст.)
Якщо ти байдужий до страждань інших, ти не заслуговуєш, на звання людини.
(Сааді — перський поет XIII ст.)
Жодна зла людина не буває щасливою.
(Ювенал — римський поет-сатирик, 60 р. до н. е.)
Підняти слабкого — цього замало: треба ще потім його й підтримати.
(В. Шекспір — англійський драматург і поет, 1564 — 1616 рр.)
Легше вирішує й засуджує той, хто менше замислюється.
 (Джордано Бруно — італійський мислитель XVI ст.)
Поведінка — це дзеркало, у якому кожен показує свою подобу.
(Гете — німецький поет, 1749 — 1832 рр.)

Перед великим розумом я  схиляю голову, перед великим серцем я стаю на коліна

 (Гете — німецький поет, 1749 — 1832 рр.)

«Пам’ятка з толерантності»
· будьте готові до того, що всі люди різні — не кращі й не гірші, а просто різні;
· навчіться сприймати людей такими, якими вони є, не намагайтесь змінити в них те, що нам не подобається;
· цінуйте в кожній людині особистість і поважайте її думки, почуття, переконання, незалежно від того, чи збігаються вони з нашими;
· зберігайте «своє обличчя», знайдіть себе і за будь-яких обставин залишайтеся самим собою. 
· толерантна особистість не припускає позиції «вище» або «нижче» стосовно іншого, а передбачає наявність позиції «поряд». Пам'ятайте про це.
Тож будьмо врівноваженими, доброзичливими, добрими та уважними у ставленні одне до одного, тобто толерантними!
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